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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “ใคร ? ควรดูแลผู้สูงอายุไทยให้อยู่ดมีีสุข” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 เน่ืองในวนัท่ี 13 เมษายน ของทุกปี ตรงกบั “วนัผูสู้งอาย”ุ ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” ร่วมกบั “ศูนยว์ิจยัสังคมสูงอายุ” 
สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน    เร่ือง “ใคร ? ควรดูแลผู้สูงอายุไทยให้อยู่ดีมีสุข”  
กรณีศึกษาจากผูสู้งอายุท่ีมีอายุ 60 ปีข้ึนไป กระจายทุกระดบัการศึกษาและอาชีพทัว่ทุกภูมิภาค  รวมทั้งส้ินจ านวน 1,245 หน่วยตวัอย่าง             
ท าการส ารวจระหวา่งวนัท่ี 1 – 3 เมษายน 2557 เก่ียวกบัความตอ้งการของผูสู้งอายใุนการบริการและดูแลผูสู้งอายใุนดา้นต่าง ๆ จากสถาบนั 
หน่วยงาน และองคก์ร อาศยัการสุ่มตวัอยา่งจากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอยา่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล”  ดว้ยความน่าจะเป็น
แบบแบ่งกลุ่ม (Cluster Random Sampling) โดยแบ่งออกเป็น 5 ภูมิภาค* จากนั้นจึงสุ่มตวัอย่างแบบมีระบบ (Systematic Random  
Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ โดยก าหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จากผลการส ารวจ ความคิดเห็นของผูสู้งอายุเก่ียวกบัสถาบนั/หน่วยงานประเภทต่าง ๆ ท่ีเหมาะสมในการดูแลผูสู้งอายุ พบว่า 
ผูสู้งอายุส่วนใหญ่  ร้อยละ 53.14 ระบุว่า ควรเป็นสถาบนัครอบครัว รองลงมา  ร้อยละ 40.00 ระบุวา่ ควรเป็นหน่วยงานภาครัฐ ร้อยละ 
5.24  ระบุวา่ ควรเป็นหน่วยงานภาคธุรกิจ/เอกชน ร้อยละ 1.55  ระบุวา่ อ่ืน ๆ เช่น วดั มูลนิธิ องคก์รเอกชน และร้อยละ 0.07 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 เม่ือถามถึงความคิดเห็นของผูสู้งอายุ วา่ ใคร ? ในสถาบนัครอบครัว ท่ีควรเป็นดูแลผูสู้งอายท่ีุดีท่ีสุด พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่   
ร้อยละ 33.33 ระบุวา่ ควรเป็นลูกสาว  ร้อยละ 25.86 ระบุวา่ ควรเป็นลูกชาย ร้อยละ 15.34 ระบุวา่ ตวัเอง  ร้อยละ 9.24  ระบุวา่ คู่สมรส 
(สามี/ภรรยา) ของตนเอง ร้อยละ 7.47 ระบุวา่ ควรเป็นลูก ๆ และทุก ๆ คนในครอบครัว  ร้อยละ 4.18  ระบุวา่ ควรเป็นญาติ (พี่-นอ้ง/ 
ลูกพี่ลูกนอ้ง ) ร้อยละ 3.70 ระบุวา่ ควรเป็นหลาน และร้อยละ 0.88 ระบุวา่ อ่ืน ๆ เช่น ลูกเขย ลูกสะใภ ้คนใช ้แม่บา้น เพ่ือนบา้น 
 ดา้นความตอ้งการของผูสู้งอายุในดา้นต่าง ๆ จากภาครัฐ เก่ียวกบัการให้บริการดูแลผูสู้งอายุ พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 
35.82 ระบุว่า ตอ้งการบริการทางการแพทย/์รักษาพยาบาล รองลงมา  ร้อยละ 14.08 ระบุว่า ตอ้งการบริการดา้นการฟ้ืนฟูบ าบดัทาง
กายภาพ (รวมทั้ง สถานท่ีออกก าลงักาย) ร้อยละ 11.30 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการเดินทาง (รถบสั รถตู ้หรือรถแท็กซ่ีส าหรับผูสู้งอายุ
โดยเฉพาะ)  ร้อยละ 8.55  ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการปรึกษาทางการเงิน (เช่น ให้ค  าแนะน าการออม การซ้ือกองทุน) ร้อยละ 7.62     
ระบุวา่ ตอ้งการบริการบา้นพกั ท่ีอยูอ่าศยั (เช่น การจดัสรร คอนโด หรือ บา้นส าหรับครอบครัวผูสู้งอาย)ุ ร้อยละ 7.50 ระบุวา่ ตอ้งการ
บริการดา้นโภชนาการ (เช่น จดัส่งอาหารส าหรับผูสู้งอายใุนลกัษณะของการผูกป่ินโต  ร้อยละ 6.23 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการ
ปรึกษาทางจิตใจ (เช่น มีจิตแพทยเ์ฉพาะทาง) ร้อยละ 1.51 ระบุว่า ตอ้งการบริการในดา้นอ่ืน ๆ เช่น การเพ่ิมสวสัดิการเบ้ียผูสู้งอาย ุ         
ใหม้ากข้ึน เงินบ าเน็จบ านาญ การฝึกอาชีพเสริม หรืองานอดิเรก ขณะท่ีร้อยละ 7.39 ระบุวา่ ไม่ตอ้งการ เพราะสามารถดูแลตวัเองได ้หรือมี
ลูกหลานและคนในครอบครัวคอยดูแลอยู ่
 เม่ือถามถึงความคิดเห็นของผูสู้งอายท่ีุเคยไปใชบ้ริการในดา้นต่างๆ กบัหน่วยงานของภาครัฐ เก่ียวกบัปัญหาส าคญัท่ีประสบพบ
เจอ พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 56.87 ระบุวา่ ทุกอยา่งดี ไม่มีปัญหา รองลงมา ร้อยละ 24.74 ระบุวา่ ขาดความเอาใส่ใจในการดูแล/
ให้บริการของบุคลากร ไม่เป็นมืออาชีพ ไม่มีมาตรฐาน ล่าชา้ ร้อยละ 16.26 ระบุวา่ หน่วยงานท่ีให้บริการ ไม่เพียงพอและไม่ทัว่ถึง และ
ร้อยละ 2.12  ระบุวา่ ค่าใชจ่้ายแพงเกินไป    

 

นางสาวกลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
วนัอังคารท่ี  8  เมษายน  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ านวนรวม 3 หนา้ (รวมหนา้น้ี) 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 ดา้นความตอ้งการของผูสู้งอายใุนดา้นต่าง ๆ จากภาคธุรกิจ/เอกชน เก่ียวกบัการใหบ้ริการดูแลผูสู้งอาย ุ พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ 
ร้อยละ 28.45 ระบุวา่ ไม่ตอ้งการ เพราะสามารถดูแลตวัเองได ้หรือมีลูกหลานและคนในครอบครัวคอยดูแลอยู ่ รองลงมา ร้อยละ 27.49 
ระบุวา่ ตอ้งการบริการทางการแพทย/์รักษาพยาบาล ร้อยละ 9.87 ระบุว่า ตอ้งการบริการดา้นการเดินทาง (รถบสั รถตู ้หรือรถแท็กซ่ี
ส าหรับผูสู้งอายโุดยเฉพาะ) ร้อยละ 8.97 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการปรึกษาทางการเงิน (เช่น ให้ค  าแนะน าการออม การซ้ือกองทุน) 
ร้อยละ 8.02 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการฟ้ืนฟูบ าบดัทางกายภาพ (รวมทั้ง สถานท่ีออกก าลงักาย) ร้อยละ 5.89 ระบุวา่ ตอ้งการบริการ
บา้นพกั ท่ีอยูอ่าศยั (เช่น การจดัสรร คอนโดหรือบา้นส าหรับครอบครัวผูสู้งอาย)ุ ร้อยละ 5.63 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นโภชนาการ (เช่น 
จดัส่งอาหารส าหรับผูสู้งอายใุนลกัษณะของการผกูป่ินโต  ร้อยละ 5.31 ระบุวา่ ตอ้งการบริการดา้นการปรึกษาทางจิตใจ (เช่น มีจิตแพทย์
เฉพาะทาง)  และร้อยละ 0.37 ระบุวา่ ตอ้งการบริการในดา้นอ่ืนๆ เช่น สวสัดิการต่างๆ  ส่วนลดค่าเขา้บริการต่างๆ  การฝึกอาชีพเสริม           
การจดักิจกรรมสงัสรรค ์
 ทา้ยสุด เม่ือถามถึงความคิดเห็นของผูสู้งอายุท่ีเคยไปใชบ้ริการในดา้นต่างๆ กบัหน่วยงานของภาคธุรกิจ/เอกชนเก่ียวกบัปัญหา
ส าคญัท่ีประสบพบเจอ  พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ  57.91 ระบุวา่ ค่าใชจ่้ายแพงเกินไป รองลงมา ร้อยละ  37.38 ระบุวา่ ทุกอยา่งดี 
ไม่มีปัญหา ร้อยละ 2.88 ระบุวา่ การบริการไม่ดี ไม่ไดม้าตรฐาน และร้อยละ  1.83 ระบุวา่ บุคลากรไม่มีประสบการณ์ในการดูแลผูสู้งอาย ุ 
  
หมายเหตุ * ใช้หลักการแบ่งภูมิภาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพฒันาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 
 

1. ท่านคดิว่าสถาบัน/หน่วยงานประเภทใดบ้างทีเ่หมาะสมดูแลผู้สูงอายุ   

ความคดิเห็นของผู้สูงอายุเกีย่วกบัสถาบัน/หน่วยงานประเภทต่างๆ ท่ีเหมาะสมในการดูแลผู้สูงอายุ ร้อยละ 
สถาบนัครอบครัว 53.14  
หน่วยงานภาครัฐ     40.00  
หน่วยงานภาคธุรกิจ/เอกชน  5.24  
อ่ืน ๆ เช่น วดั มูลนิธิ องคก์รเอกชน  1.55  
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 0.07  

รวม 100.00 
 

 

2. ท่านคดิว่าสถาบันครอบครัว  ใคร ? ควรเป็นผู้ดูแลตวัท่านเองทีดี่ที่สุด 
  ความคดิเห็นของผู้สูงอายุ ว่า ใคร ? ในสถาบันครอบครัว ท่ีควรเป็นดูแลผู้สูงอายุทีดี่ท่ีสุด ร้อยละ 

ลูกสาว  33.33 
ลูกชาย  25.86 
ตวัเอง 15.34 
คู่สมรส (สามี/ภรรยา) ของตนเอง 9.24 
ลูก ๆ และทุก ๆ คนในครอบครัว 7.47 
ญาติ (พี-่นอ้ง/ ลูกพ่ีลูกนอ้ง ) 4.18 
หลาน  3.70 
อ่ืน ๆ เช่น ลูกเขย ลูกสะใภ ้คนใช ้แม่บา้น เพ่ือนบา้น 0.88 

รวม 100.00 
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3. ท่านต้องการให้หน่วยงานของภาครัฐ มีการให้บริการดูแลตัวท่านเองในด้านใดบ้าง   

ความต้องการของผู้สูงอายุในด้านต่าง ๆ จากภาครัฐ เกีย่วกบัการให้บริการดูแลผู้สูงอายุ ร้อยละ 
บริการทางการแพทย/์รักษาพยาบาล 35.82 
บริการดา้นการฟ้ืนฟบู าบดัทางกายภาพ (รวมทั้ง สถานท่ีออกก าลงักาย) 14.08 
บริการดา้นการเดินทาง (รถบสั รถตู ้หรือรถแท็กซ่ีส าหรับผูสู้งอายโุดยเฉพาะ)  11.30 
บริการดา้นการปรึกษาทางการเงิน (เช่น ใหค้  าแนะน าการออม การซ้ือกองทุน) 8.55 
บริการบา้นพกั ท่ีอยูอ่าศยั (เช่น การจดัสรร คอนโด หรือ บา้นส าหรับครอบครัวผูสู้งอาย)ุ 7.62 
บริการดา้นโภชนาการ (เช่น จดัส่งอาหารส าหรับผูสู้งอายใุนลกัษณะของการผกูป่ินโต   7.50 
บริการดา้นการปรึกษาทางจิตใจ (เช่น มีจิตแพทยเ์ฉพาะทาง) 6.23 
อ่ืน ๆ เช่น การเพ่ิมสวสัดิการเบ้ียผูสู้งอายใุหม้ากข้ึน  เงินบ าเน็จบ านาญ  การฝึกอาชีพเสริมหรืองานอดิเรก 1.51 
ไม่ตอ้งการ เพราะสามารถดูแลตวัเองได ้หรือมีลูกหลานและคนในครอบครัวคอยดูแลอยู ่ 7.39 

รวม 100.00 
 

4. หากท่านเคยใช้บริการหน่วยงานของภาครัฐ ในข้อข้างต้น (ข้อ 3) ท่านประสบปัญหาส าคัญอะไรบ้าง  (เฉพาะผู้ท่ีเคยไปใช้บริการ) 

 

5. ท่านต้องการให้หน่วยงานของภาคธุรกิจ/เอกชน ด าเนินธุรกจิการให้บริการดูแลตัวท่านเองในด้านใดบ้าง   

ความต้องการของผู้สูงอายุในด้านต่าง ๆ จากภาคธุรกจิ/เอกชน เกี่ยวกบัการให้บริการดูแลผู้สูงอายุ ร้อยละ 
ไม่ตอ้งการ เพราะสามารถดูแลตวัเองได ้หรือมีลูกหลานและคนในครอบครัวคอยดูแลอยู ่ 28.45 
บริการทางการแพทย/์รักษาพยาบาล 27.49 
บริการดา้นการเดินทาง (รถบสั รถตู ้หรือรถแท็กซ่ีส าหรับผูสู้งอายโุดยเฉพาะ)  9.87 
บริการดา้นการปรึกษาทางการเงิน (เช่น ใหค้  าแนะน าการออม การซ้ือกองทุน) 8.97 
บริการดา้นการฟ้ืนฟบู าบดัทางกายภาพ (รวมทั้ง สถานท่ีออกก าลงักาย) 8.02 
บริการบา้นพกั ท่ีอยูอ่าศยั (เช่น การจดัสรร คอนโด หรือ บา้นส าหรับครอบครัวผูสู้งอาย)ุ 5.89 
บริการดา้นโภชนาการ (เช่น จดัส่งอาหารส าหรับผูสู้งอายใุนลกัษณะของการผกูป่ินโต   5.63 
บริการดา้นการปรึกษาทางจิตใจ (เช่น มีจิตแพทยเ์ฉพาะทาง) 5.31 
อ่ืน ๆ เช่น สวสัดิการต่าง ๆ  ส่วนลดค่าเขา้บริการต่าง ๆ   การฝึกอาชีพเสริม   การจดักิจกรรมสงัสรรค ์ 0.37 

รวม 100.00 
 

6. หากท่านเคยใช้บริการหน่วยงานของภาคธุรกจิ/เอกชน ในข้อข้างต้น (ข้อ 5) ท่านประสบปัญหาส าคญัอะไรบ้าง (เฉพาะผู้ท่ีเคยไปใช้บริการ) 

ความคดิเห็นของผู้สูงอายุเกีย่วกบัปัญหาส าคญัทีป่ระสบจากการเคยไปใช้บริการหน่วยงานของภาคธุรกิจ/เอกชน ร้อยละ 
ค่าใชจ่้ายแพงเกินไป    57.91 
ทุกอยา่งดี ไม่มีปัญหา 37.38 
การบริการไม่ดี ไม่ไดม้าตรฐาน 2.88 
บุคลากรไม่มีประสบการณ์ในการดูแลผูสู้งอาย ุ  1.83 

รวม 100.00 

  

ความคดิเห็นของผู้สูงอายุเกีย่วกบัปัญหาส าคญัทีป่ระสบจากการเคยไปใช้บริการหน่วยงานของภาครัฐ ร้อยละ 
ทุกอยา่งดี ไม่มีปัญหา 56.88 
ขาดความเอาใส่ใจในการดูแล/ใหบ้ริการของบุคลากร ไม่เป็นมืออาชีพ ไม่มีมาตรฐาน ล่าชา้ 24.74 
หน่วยงานท่ีใหบ้ริการ ไม่เพียงพอและไม่ทัว่ถึง 16.26 
ค่าใชจ่้ายแพงเกินไป    2.12 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง 
1. ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเขตพืน้ทีอ่าศัย 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ในเขตเมือง 709 56.95 
นอกเขตเมือง 536 43.05 

รวม 1,245 100.00 
 
2. ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 695 55.82 
หญิง 550 44.18 

รวม 1,245 100.00 
 
3. ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,194 95.90 
อิสลาม 38 3.05 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 1.04 

รวม 1,245 100.00 
 
4. ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 46 3.69 
สมรส 1,108 89.00 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 91 7.31 

รวม 1,245 100.00 
 
5. ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 740 59.44 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 248 19.92 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 48 3.86 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 182 14.62 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 27 2.17 

รวม 1,245 100.00 
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ลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 59 4.74 
พนกังานเอกชน 18 1.45 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 166 13.33 
เกษตรกร/ประมง 212 17.03 
รับจา้งทัว่ไป 137 11.00 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 653 52.45 

รวม 1,245 100.00 
 
7. ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 424 34.06 
ไม่เกิน 10,000  299 24.02 
10,001 – 20,000 197 15.82 
20,001 – 30,000 78 6.27 
30,001 – 40,000 36 2.89 
มากกวา่  40,001 ข้ึนไป 38 3.05 
ไม่ระบุ 173 13.90 

รวม 1,245 100.00 
 
  
 

 


